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З посиленням радіонуклідного забруд-
нення біосфери, зумовленого розвитком 
ядерних технологій, актуальною є пробле-
ма впливу радіації на живі організми. В 
біологічних об’єктах як протидія на радіа-
ційний вплив виникають високореактивні 
частинки: молекули, іони, вільні радикали, 
що є ініціаторами первинних радіаційно-
хімічних процесів. Відомо, що фенольні 
сполуки рослинного походження можуть 
нейтралізувати вільні радикали, активні 
форми оксигену і продукти їх взаємодії з 
органічними молекулами, а також прояв-
ляти антимутагенну активність. Зокрема, 
флавоноїди мають радіопротектерну дію, 
виводять радіонукліди, здатні нейтралізу-
вати дію активних форм оксигену і вільних 
радикалів шляхом запобігання пероксида-
ції ліпідів і утворенню хелатних комплексів 
[1]. Вільнорадикальне окислення є одним 
із важливих механізмів підтримання гомео-
стазу організму людини, за якого важливе 
значення мають її харчові раціони.

З огляду на це, важливим завданням 
сучасної фітотерапії є виявлення перспек-
тивних рослин з високим умістом феноль-
них сполук, особливо флавоноїдів, для 
створення лікувальних дієт, розроблення 
рецептур продуктів, ліків, що мають спря-
мовану антиоксидантну дію. Однією із цін-
них харчових, лікарських, ефіроолійних 
культур є полин естрагоновий (Artemisia 
dracunculus L.), який застосовують в різних 
галузях промисловості. A. dracunculus ви-
являє антиоксидантну, антиканцерогенну, 
антитимікробну, антидіабетичну, сечогінну, 
протисудомну, жарознижувальну, протиза-
пальну, ранозагоювальну, противиразкову, 
жовчогінну, спазмолітичну, заспокійливу 
дії; використовується за діабету, захворю-
вань суставів, а також як вітамінний за-
сіб [2–7]. Лікувальні властивості рослини 
обумовлено вмістом біологічно активних 
речовин: ефірної олії, кумаринів, флаво-
ноїдів, фенолкарбонових кислот, вітамінів, 
дубильних речовин, алкалоїдів, сесквітер-
пеноїдів [8–10]. Флавоноїди є однією із 
домінуючих груп сполук A. dracunculus і 
мають широку фармакологічну активність, 
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проте за інтродукції на території Полісся 
України фенольні сполуки рослини досі 
не досліджували.

Метою роботи було дослідження мето-
дом високоефективної рідинної хромато-
графії (ВЕРХ) фенольних сполук надзем-
ної частини A. dracunculus за інтродукції в 
Житомирському Поліссі для використан-
ня рослинної сировини в фармацевтич-
ній, харчовій промисловості, косметології, 
парфумерії, а також створення лікувальних 
дієт антиоксидантної дії.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Інтродукційні дослідження проводили 
на експериментальних ділянках ботанічно-
го саду Житомирського національного агро-
екологічного університету, що належить до 
зони Полісся України. Вихідний матеріал  
A. dracunculus отримали із колекції рос-
лин відділу нових культур Національного 
ботанічного саду (НБС) ім. М.М. Гришка 
НАН України. Сировину збирали у фазі 
цвітіння рослин.

Дослідження фенольних сполук A. dra-
cunculus проводили на високоефективному 
рідинному хроматографі Prominens 20 фір-
ми Shimadzu (Японія). Комплектація хро-
матографа: мікроплунжерна насосна стан-
ція LC-20AD з модулем чотириканального 
градієнта низького тиску LPG і проточним 
вакуумним дегазатором DGU-20AЗ; сис-
тема автоматичного вводу проби SIL-20A; 
термостат колонок СТО-20А і спектрофо-
тометричний діодно-матричний детектор 
SPD-M 20A з аналітичною проточною мік- 
рокюветою. Колонка хроматографічна —  
Supelco Discovery HS C18 розміром 150 ×  
× 2,1 мм, заповнена зворотньофазним сор-
бентом із частками розміром 3 мкм.

Екстракти рослин для хроматографіч-
них досліджень отримували шляхом на-
стоювання повітряно-сухої сировини у 
50%-му метанолі впродовж семи діб (1:4). 
Розділення здійснювали в градієнтному 
режимі. Як розчинники використовували 
розчини А — 0,5%-ий розчин перхлорат-
ної кислоти з pH 1,5 в дистильованій воді; 
В — суміш 40%-го метанолу кваліфікації 
для ВЕРХ (Merck), 40%-го ацетонітрилу 
кваліфікації для ВЕРХ (Lab-Scan), 20%-го 
розчину А. Швидкість потоку розчинни- 
ків — 0,2 мл/хв; об’єм проби для введення —  
1 мкл. Детектування здійснювали при 280, 
310, 330, 360, 525 нм одночасно.

Спектральні характеристики реєструва-
ли за даними сканування в момент піку — в 
діапазоні хвиль 235–550 нм. Ідентифікацію 
піків здійснювали методом порівняння із 
стандартними зразками за часом виходу 
і спектром, а також методом добавок. На-
лежність до тієї чи іншої групи природних 
сполук визначали за подібністю спектраль-
них характеристик. Градуювання здійсню-
вали за розчинами стандартних зразків 
наведеної вище концентрації, розрахунок 
концентрацій у досліджуваних пробах — за 
площею піків з використанням програмно-
го забезпечення LC Solution (Shimadzu).

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За результатами хроматографічного 
аналізу в надземних органах A. dracuncu-
lus виявлено 31 сполуку фенольного по-
ходження (рис. 1). Ідентифіковано чотири 
речовини: флавоноїди — рутин, лютеолін-
7-глікозид, апігенін-7-глікозид та ізохлоро-
генову кислоту (таблиця, рис. 2).

Сума виявлених методом ВЕРХ фе-
нольних сполук у повітряно-сухій сиро-

ДОСЛІДЖЕННЯ ФЕНОЛЬНИХ СПОЛУК ПОЛИНУ ЕСТРАГОНОВОГО (ARTEMISIA DRACUNCULUS L.)

Компонентний склад та кількісний уміст фенольних сполук надземних органів  
Artemisia dracunculus L., ідентифікованих методом високоефективної рідинної хроматографії

№ пор. Час утримання,  
хв Сполука Вміст у повітряно-

сухій сировині, мг/г
Частка виявлених 

фенольних сполук, %

1 32,72 Рутин 1,30±0,04 2,54
2 33,52 Лютеолін-7-глікозид 0,34±0,03 0,66
3 34,07 Ізохлорогенова кислота 0,16 ±0,02 0,31
4 37,45 Апігенін-7-глікозид 0,30±0,01 0,58
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Рис. 2. Ультрафіолетові спектри фенольних сполук із екстракту Artemisia dracunculus L: 1 — ру-
тин, 2 — лютеолін-7-глікозид, 3 — ізохлорогенова кислота, 4 — апігенін-7-глікозид

Рис. 1. Хроматограма фенольних сполук Artemisia dracunculus L.
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вині становила 51,24±0,12 мг/г (5,12% від 
суми виявлених фенольних сполук). Домі-
нуючий компонент серед ідентифікованих 
речовин — рутин — 1,30±0,04 мг/г (2,54% 
відповідно). Рутин (кверцетин-3-О-рути-
нозид) — глікозид флавоноїда кверцетина, 
має Р-вітамінну активність, чинить спазмо-
літичну дію. Фенольні сполуки, що прояв-
ляють Р-вітамінну активність, виконують 
в організмі людини низку важливих функ-
цій: беруть участь у процесах формування 
еритроцитів, зміцнюють стінки судин, є 
потужними антиоксидантами [11]. Гідрок-
сикоричні кислоти також є важливими біо-
логічно активними речовинами, що мають 
протимікробну, імуностимулювальну, гепа-
топротекторну, сечогінну, протизапальну, 
антиоксидантну дії [12].

Вчені методом ВЕРХ ідентифікували із 
метанольного екстракту A. dracunculus гало-
ву, ванілінову, п-кумарову, синапову, феру-
лову, п-гідроксибензойну, бузкову кислоти 
[8]. У надземній частині A. dracunculus із 
природних місць зростання південної части-
ни Сибіру виявлено флавоноїди кемпферол 
та кверцетин [7], у рослинах, культивованих 
у Новосибірській обл. та на Алтаї, ідентифі-

кували в складі фенольних сполук кверце-
тин, лютеолін, кемферол, ізорамнетин та їхні 
глікозиди. Результати наших досліджень, 
загалом, узгоджуються з даними зарубіжних 
дослідників, проте, як відомо, фітохімічні 
особливості рослин значною мірою залежать 
від екологічних умов зростання.
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